

**Методические рекомендации  
по написанию и оформлению курсовых работ студентов  
по направлению подготовки бакалавров 47.03.01 Философия**

**Порядок выполнения, структура и правила оформления курсовых работ студентов по  
направлению подготовки бакалавров 47.03.01 Философия**

Порядок выполнения, структура и правила оформления курсовых работ соответствует стандарту организации [СТО 1.04.01 — 2019 «Курсовые работы \(проекты\) и выпускные квалификационные работы. Порядок выполнения, структура и правила оформления», разработанным в СГУ имени Н.Г.Чернышевского](#)

Курсовые работы — это специальная форма самостоятельной работы студентов, выполняемой в соответствии с рабочим учебным планом в рамках ООП ВО по направлению подготовки бакалавров **47.03.01 Философия**.

Курсовая работа представляет собой самостоятельное исследование темы по дисциплине «Теоретико-методологический семинар», изучаемый на соответствующем курсе.

Курсовая работа определяет уровень владения обучающимся теоретико-методологическими основами дисциплины, умением излагать и анализировать, навыками самостоятельного творческого решения профессиональных задач. Курсовая работа выполняется обучающимся на завершающем этапе изучения учебной дисциплины с целью углубления знаний по отдельным темам дисциплины и овладения исследовательскими навыками.

Курсовая работа является научным исследованием студента, направленным на решение теоретических и практических задач. В курсовой работе теоретического характера, как правило, рассматривается степень изученности темы исследования в отечественной и зарубежной научной литературе, проводится сравнительный анализ существующих точек зрения, применяемых методологий и методик. В курсовой работе практического характера, как правило, излагаются теоретико-методологические основы исследования, методика и результаты исследований.

**Цели выполнения курсовой работы:**

- систематизация, закрепление и углубление теоретических знаний по направлению подготовки и умений применять их для решения конкретных практических задач;
- формирование и развитие компетенций, установленных ФГОС ВО по направлению подготовки бакалавров 47.03.01 Философия;
- овладение навыками ведения самостоятельной научно-исследовательской работы и применения соответствующих методик для решения конкретных задач;
- выработка умения формулировать суждения и выводы, логически последовательно и доказательно их излагать.
- подготовка к выполнению выпускной квалификационной работы;
- приобретение навыков публичной защиты и ведения дискуссии.

Тематика курсовой работы должна быть актуальной, отвечать современным требованиям развития философии и соответствовать направлению подготовки бакалавров **47.03.01 Философия**

Темы курсовых работ, а также сроки их выполнения разрабатывают и утверждают на заседании кафедры теоретической и социальной философии.

Студенту может предоставляться право выбора темы курсовой работы, включая предложение своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки и по согласованию с кафедрой, на которой выполняется курсовая работа.

Общее руководство и контроль хода выполнения курсовой работы осуществляют научные руководители в соответствии с распределением учебной нагрузки на кафедре теоретической и социальной философии СГУ. Научный руководитель определяет задание,

порядок и сроки выполнения этапов курсовой работы, участвует в обсуждении полученных результатов; осуществляет консультирование по вопросам содержания, структуры, требований к объему, оформлению, организации выполнения курсовой работы; готовит отзыв на нее.

Руководство курсовой работой начинается с выдачи задания на ее выполнение и продолжается в форме консультаций по выбранной теме. При выдаче задания уточняется круг вопросов, подлежащих изучению, план работы, сроки выполнения курсовой работы и ее этапов, определяется список необходимой литературы и других материалов исследования. Во время консультаций проводится обсуждение полученных результатов, корректировка плана работ и решаемых задач.

Курсовая работа должна отвечать современным требованиям развития философской науки.

Курсовая работа должна иметь актуальность, теоретическую и практическую значимость, а также соответствовать основным видам профессиональной деятельности.

Курсовая работа должна быть оформлена в соответствии с требованиями, приведенными ниже.

Курсовая работа допускается к защите научным руководителем (руководителем) при условии выполнения плана работы и соблюдения требований к оформлению, содержащихся в настоящих рекомендациях.

Курсовая работа представляется на кафедру в электронном виде не позднее, до защиты в соответствии с календарным учебным графиком направления подготовки бакалавров 47.03.01 Философия для проверки на соответствие требованиям к оформлению курсовой работы и проверки на оригинальность.

Итоговая оценка оригинальности должна быть не менее установленной Ученым советом факультета, о чем должен свидетельствовать отзыв о результатах проверки на объем заимствований. В случае, если выявленный в результате проверки процент заимствований превышает допустимое значение, отсутствует, в тексте содержатся ошибки, научный аппарат оформлен неправильно, допущены иные существенные недостатки, научный руководитель возвращает работу студенту для доработки.

Курсовая работа студента, значительная часть которого переписана или скопирована любым другим способом из какого-либо источника, включая электронные источники, оцениваются «неудовлетворительно» и возвращаются студенту для переработки.

Если курсовая работа не допускается к защите, в экзаменационной ведомости проставляется неудовлетворительная оценка

Зашита курсовых работ осуществляется в сроки, установленные графиком учебного процесса, до начала промежуточной аттестации. На защите студент должен кратко изложить актуальность работы, цели и задачи, основные результаты и выводы, дать исчерпывающие ответы на вопросы.

К курсовой работе, представленной на защиту, должны прилагаться задание (Приложение 1), отзыв научного руководителя и отчет о результатах проверки на объем заимствований (готовится сотрудником кафедры теоретической и социальной философии).

Отзыв научного руководителя (руководителя) должен быть индивидуальным, всесторонне характеризующим работу, должен включать оценку работы студента в период выполнения курсовой работы, содержать заключение об актуальности темы исследования; описание степени самостоятельности и ответственности обучающегося; положительные стороны и недостатки курсовой, (в случае необходимости указывается, какие положения требуют доработки); оценку уровня выполнения научного исследования; возможность дальнейшего использования материалов работы (Приложение 2).

### ***Требования к структуре и оформлению курсовой работы***

К структурным элементам курсовой работы относятся: титульный лист; содержание; введение; основная часть (главы и параграфы); заключение; список использованных источников, приложения (при наличии).

Каждая структурная часть курсовой работы начинается с нового листа (в том числе в основной части с нового листа начинается новая глава, параграфы внутри главы располагаются последовательно, без выноса параграфа на новый лист).

Наименования структурных элементов «СОДЕРЖАНИЕ», «ВВЕДЕНИЕ», «ЗАКЛЮЧЕНИЕ», «СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ», «ПРИЛОЖЕНИЕ (ПРИЛОЖЕНИЯ, если их более 1) следует располагать в середине строки без точки в конце и печатать прописными буквами полужирным шрифтом без подчеркивания. Главы и параграфы следует нумеровать арабскими цифрами и записывать с абзацного отступа. Заголовки параграфов внутри главы следует печатать с абзацного отступа, с прописной буквы, полужирным шрифтом, без точки в конце и подчеркивания. Если заголовок состоит из двух предложений, их разделяют точкой. Переносы слов в заголовках не допускаются.

Точка в конце заголовка не ставится, большие заголовки (более 40 печатных знаков) необходимо разделить на строки по смыслу.

*Титульный лист* является первым листом работы и оформляется для курсовой работы бакалавра по направлению подготовки 47.03.01 Философия по форме, представленной в приложении 3.

*Содержание* включает перечень структурных элементов работы с указанием наименований всех разделов, подразделов, пунктов и подпунктов основной части и номеров страниц, с которых начинаются эти элементы (приложение 4).

*Введение* содержит обоснование актуальности и новизны темы, связь данной работы с другими научно-исследовательскими работами, цель и задачи работы, общую информацию о состоянии разработок по выбранной теме; а также наиболее значимые научно-практические аспекты выбранной темы, методы решения задач и их сравнительную оценку, описание выбранной методики проведения работы.

*Основная часть* курсовой работы включает главы, разделенные, как правило, на параграфы. Эта часть строится основе анализа текстов, должна содержать ссылки на использованную литературу, оформленные в соответствии с существующими стандартами (Приложение 5).

В *заключении* последовательно излагаются теоретические выводы и краткое описание решения задачи студентом, сопоставление с лучшими достижениями в данной области. Выводы должны быть краткими и четкими, давать полное представление о содержании, значимости, обоснованности и эффективности предложенных решений и рекомендации по использованию результатов работы.

*Список использованных источников* должен содержать сведения об источниках, которые применялись при подготовке работы (Приложение 6). Количество источников при выполнении при выполнении выпускной квалификационной работы – не менее 10.

### ***Правила оформления курсовых работ***

Курсовая работа должна быть напечатана шрифтом Times New Roman (14 кегль) через 1,5 интервала для основного текста, для сносок — 1 интервал. Поля: левое — 25 мм, правое — 15 мм, верхнее и нижнее 20 мм. Форматирование основного текста и ссылок – в параметре «по ширине». Красная строка – 1,25 см (для каждого абзаца).

Объем курсовой работы бакалавра — 20-30 страниц.

Страницы работы следует нумеровать арабскими цифрами, соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту работы. Номер страницы проставляют в правом нижнем углу без точки.

Титульный лист включают в общую нумерацию страниц работы, но номер на титульном листе не проставляют.

Количество страниц, отводимых на каждый раздел работы, определяется студентом по согласованию с научным руководителем. Допускается использовать компьютерные возможности для акцентирования внимания на определениях, терминах путем применения

разных начертаний шрифта (курсив, полужирный, полужирный курсив, разрядка и др.), но только в том случае, если это необходимо в работе.

Повреждения листов, помарки, орфографические, синтаксические и речевые ошибки не допускаются.

Работа должна быть подписана исполнителем. Подпись и дата ставятся исполнителем после списка использованных источников.

Нумерация ссылок ведется арабскими цифрами в порядке их приведения в тексте независимо от деления на разделы. Ссыльаться следует на источник в целом или его разделы и приложения.

Знак сноски ставят непосредственно после того слова, числа, символа, предложения, к которому дается пояснение, и перед текстом пояснения. Знак сноски выполняют арабскими цифрами и помещают на уровне верхнего обреза шрифта.

Пример – «... печатающее устройство<sup>2</sup>...».

Нумерация сносок должна быть сплошной внутри раздела (главы). Примеры библиографического описания ссылок приведены в приложении 6.

Знаки препинания ставятся после последней буквы слова без пробела, после знаков препинания делается пробел; слова, заключенные в (скобки), не отделяются от скобок пробелом. Знак «тире» всегда отделяется с двух сторон пробелами — таким образом; Знак «дефис» не отделяется с двух сторон пробелами (социально-философское). После знака «№» делается пробел (№ 2). Знак «%» пишется после цифры без пробела (25%).

### ***Изложение текста***

Текст работы должен быть кратким, четким, логически последовательным и не допускать двусмысленных толкований. В работе должны применяться научные термины, обозначения и определения, установленные соответствующими стандартами, а при их отсутствии — общепринятые в научной литературе. Если в работе принята специфическая терминология, то перечень терминов соответствующими разъяснениями должен быть приведен в структурном элементе «Определения». При этом перед началом перечня указывают: «В работе принята следующая специфическая терминология:...» В тексте работы не допускается применять: обороты разговорной речи, техницизмы, профессионализмы; для одного и того же понятия различные научные термины, близкие по смыслу (синонимы), если синонимические обозначения не являются общепринятыми; произвольные словообразования; сокращения слов, кроме тех, которые установлены правилами русской орфографии, стандартами, а также в данной работе.

Перечень допускаемых сокращений слов установлен в [ГОСТ Р 7.0.12-2011](#).

Если в работе принята особая система сокращения слов или наименований, то их перечень приводят в структурном элементе «Обозначения и сокращения». При этом перед началом перечня указывают: «В работе принята следующая особая система сокращений и наименований». Используемые в работе условные буквенные обозначения, изображения или знаки должны соответствовать принятым в действующих стандартах.

При необходимости применения условных обозначений, изображений или знаков, не установленных действующими стандартами, их следует пояснить в тексте или в перечне обозначений с указанием: «В работе приняты следующие условные обозначения, изображения или знаки:».

Приложение 1  
МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теоретической и социальной философии

**ЗАДАНИЕ  
на курсовую работу бакалавра**

по направлению 47.03.01 Философия студента 2 курса философского  
факультета Иванова Ивана Ивановича

Тема работы: «**Ценностное бытие человека в постиндустриальном  
обществе**»

Научный руководитель  
профессор кафедры  
теоретической и социальной философии  
доктор философских наук, доцент

С.М.Малкина

Заведующий кафедрой  
теоретической и социальной философии  
кандидат философских наук, доцент

С.А.Данилов

Саратов 2022

**Содержание работы**

---

Указать структурные элементы и разделы основной части работы

---

---

**Срок представления работы «\_\_\_» 20 \_\_\_ г.**

Рассмотрено и одобрено на заседании кафедры теоретической и социальной философии  
протокол №2 от «22»сентября 2022 г.

Секретарь \_\_\_\_\_

Г.В. Ясакова

Дата выдачи задания «\_\_\_» 20 \_\_\_ г.

Задание получил

И.И.Иванов

Приложение 2  
МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**ОТЗЫВ**

научного руководителя о курсовой работе «**Доверие как социально-философское явление**» студентки 2-го курса направления 47.03.01 Философия философского факультета Ковтун Юлии Владимировны

Текст отзыва должен:

включать оценку работы студента в период выполнения курсовой работы, содержать заключение об актуальности темы исследования; описание степени самостоятельности и ответственности обучающегося; положительные стороны и недостатки курсовой, (в случае необходимости указывается, какие положения требуют доработки); оценку уровня выполнения научного исследования; возможность дальнейшего использования материалов работы;

заканчиваться выводом о заслуживаемой им оценки.

Научный руководитель  
профессор кафедры  
теоретической и социальной философии  
доктор философских наук, профессор

В.Б.Устьянцев

Примечание: обязательны подпись и дата

Приложение 3  
МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра теоретической и социальной философии

**Ценностное бытие человека в постиндустриальном обществе**

КУРСОВАЯ РАБОТА  
студентки 2 курса 211 группы направления 47.03.01 Философия философского  
факультета Ивановой Анастасии Ивановны

Научный руководитель  
профессор кафедры  
теоретической и социальной философии  
доктор философских наук, доцент \_\_\_\_\_ С.М. Малкина

Заведующий кафедрой  
теоретической и социальной философии  
кандидат философских наук, доцент \_\_\_\_\_ С.А. Данилов

Саратов 2023

## Приложение 4

### СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Глава 1. Экзистенциализм как философское течение: этический аспект	
§1 <sup>1</sup> Предпосылки возникновения экзистенциальной философии .....	8
§2 Место экзистенциализма в этических дискуссиях XX века.....	17
Глава 2. Экзистенциальная этика Ж.П.Сартра	
§1 Онтологические предпосылки экзистенциальной этики Ж.П.Сартра ...	28
§2 Экзистенциализм — это гуманизм: мировоззренческие перспективы ..	40
Заключение .....	50
Список использованных источников.....	55
Приложения (если есть) .....	60

---

<sup>1</sup> Знак параграфа может быть заменен многоуровневой нумерацией 1.1. и 1.2.

**Приложение 5**  
**Образцы библиографических ссылок**  
**Подстрочные библиографические сноски**

*для книг:*

<sup>4</sup>Богатов, М. Искусство бытия. — М.: Скимень, 2008. — 272с. С.18.

<sup>5</sup>Морохова, Н.Г., Семенова Э.П., Иванов А.Д. Категории современной науки. — М.: Мысль, 1999. — 268 с

*Если текст цитируется не по первоисточнику:*

<sup>6</sup>Цит. по: Богатов, М. Искусство бытия. — М.: Скимень, 2008. — 272с.

*для статей:*

<sup>7</sup>Иванов, И.И. Исследование процессов течения // Изв.АН СССР. Сер. «Э» 1982. — №2 — С. 71—77

<sup>8</sup> Гасилин, В.Н. Временные и пространственные аспекты развития в формационных и цивилизационных моделях общества // Время. Пространство. Ценности: сб.науч.тр. — Саратов, 2001. — С. 3—12.

*или, если в тексте уже имеются библиографические сведения о документе (автор и заглавие):*

<sup>9</sup>URL: <http://www.cbr.ru/analytics>

<sup>10</sup>Россия в глобальной политике. 2006. Т. 4, № 2. С. 26—40.

*Повторная ссылка, следующая подряд (в пределах одного листа)*

Первичная	<sup>11</sup> Найдыш, О.В. Мифотворчество в деятельности сознания // Вопросы философии. 2017. — № 5. — С.26–35. С.26
Повторная	<sup>12</sup> Там же. С. 28. <sup>13</sup> Там же.
Первичная	<sup>14</sup> Lortholary A. Les «Philosophes» du XVIII siècle et la Russie. Le mirage Russe en France au XVIII siècle. – Paris, 1951.
Повторная	<sup>15</sup> Ibid. Р. 12.

*Повторная ссылка, идущая не подряд (в разных частях работы)*

Первичная	<sup>16</sup> Найдыш, О.В. Мифотворчество в деятельности сознания // Вопросы философии. 2017. — № 5. — С.26–35. — С.26
Повторная	<sup>17</sup> Найдыш, О.В. Указ.соч. — С.29
Первичная	<sup>18</sup> Философский энциклопедический словарь. Под ред. Ильчева и др. М.: Советская энциклопедия, 1983. — С.446.
Повторная	<sup>19</sup> Философский энциклопедический словарь. С.446.

*Библиографические ссылки на электронные ресурсы*

<sup>20</sup>Ломоносов, М.В. Петр Великий. Героическая поэма [Электронный ресурс] // Ломоносов М. В. Стихотворения / Сост., подгот. текста, вступ. статья и примеч. Е. Н. Лебедева. М.: Сов. Россия, 1984. Серия «Поэтическая Россия». URL:[http://az.lib.ru/l/lomonosow\\_m\\_w/text\\_0190.shtml?ysclid=1](http://az.lib.ru/l/lomonosow_m_w/text_0190.shtml?ysclid=1) (Дата обращения 20.02.2022)

## Приложение 6

### **Оформление списка использованных источников**

*Общие правила составления библиографического списка*

1. Нумерация всех использованных источников сплошная от первого до последнего источника.
2. Оформление списка выполняется в общем алфавите авторов и заглавий.
3. Последовательность:
  - Русский язык
  - Латиница
4. Электронные ресурсы помещаются в общий список источников в соответствии с указанным порядком.

Статья в серийном издании:

1. Иванов, И.И. Исследование процессов течения / И.И.Иванов // Изв.АН СССР. Сер. «Э» 1982. — №2 — С. 71—77

Правила оформления

Статья в книге или сборнике:

2. Гасилин, В.Н. Временные и пространственные аспекты развития в информационных и цивилизационных моделях общества / В.Н. Гасилин // Время. Пространство. Ценности: сб.науч.тр. — Саратов, 2001. — С. 3—12.

Книги одного, двух, трех авторов:

3. Богатов, М. Искусство бытия / М.А. Богатов. — М.: Скименъ, 2008. — 272с.
4. Морохова, Н.Г., Семенова Э.П., Иванов А.Д. Категории современной науки /Н.Г. Морохова , Э.П. Семенова, А.Д. Иванов. — М.: Мысль, 1999. — 268 с.

Сборник одного автора:

5. Методологические проблемы современной науки / Сост. А.Н. Позднева. — М.: Политиздат, 2001. — 295 с.

Сборник с коллективным автором:

6. Время. Пространство. Ценности: Сб. науч..ст. / Саратовский госуниверситет / Под ред. В.Н. Разина. — Саратов: Наука, 2006. — 156 с.

Многотомные издания

Издание в целом:

7. Самойлов, Д.С.Избранное произведения : в 2 т. / Д.С.Самойлов; вступ. ст. И.Шайтанова. — М.: Худож. лит., 1989.

Отдельный том:

8. Самойлов, Д.С. Избранные произведения. В 2 т. Т.2. Поэмы / Д.С.Самойлов. — М.: Худож. лит., 1989. — 333 с.

или

9. Самойлов, Д.С. Избранные произведения: в 2 т. / Д.С.Самойлов. — М.: Худож. лит., 1989. — Т.2: Поэмы. — 333 с.

Диссертация или автореферат:

10. Аникин, Д.А. Социальное пространство памяти: дис. ...канд.филос.наук: 09.03.11: защищена 09.11.2008 / Даниил Александрович Аникин. — Сарат.гос. ун-т. Саратов, 2008. — 212с.

11. Аникин, Д.А. Социальное пространство памяти: автореф. дис. ...канд.филос.наук / Д.А. Аникин.— Саратов, 2008.— 24с.

Электронные ресурсы:

12. Пиксанов Николай Кириакович [Электронный ресурс] // Большая советская энциклопедия [Электронный ресурс] : полнотекстовая БСЭ с картинками. — URL: <http://bse.sci-lib.com/article089020.html> (дата обращения: 29.03.2008). — Загл. с экрана. — Яз. рус. — Имеется печатный аналог.
13. Табачишин, В. Гадюка Никольского (Vipera nikolskii) [Электронный ресурс] / В.Табачишин // Натураліст [Электронный ресурс] : научово-популярний журнал для всіх. — Київ, 2000. — URL: <http://proeco.visti.net/naturalist/misc/vpr.htm> (дата обращения: 25.02.2007). — Загл. с экрана. — Яз. рус.